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SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA   

TECHNICZNA 

 
D-07.01.01. 

 
OZNAKOWANIE POZIOME 

 
 

1. WSTĘP 
1.1.  Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru oznakowania poziomego ulic w ramach zadania: 
„Przebudowa nawierzchni drogowych wraz z budową kanalizacji deszczowej na ul. 4-
go Marca w m. Karsin” 

1.2.  Zakres stosowania SST 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu 
przetargowym i przy realizacji umowy na wykonanie robót związanych z realizacją 
zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

1.3.  Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej szczegółowej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia 
robót związanych z wykonywaniem i odbiorem oznakowania poziomego ulic, 
docelowego (grubowarstwowego) i tymczasowego (cienkowarstwowego) stosowanego w 
czasie robót. 
Zakres robót przy wykonaniu robót obejmuje: 
− naniesienie powłoki znaków na nawierzchnię drogi o kształtach i wymiarach 

zgodnych z dokumentacją projektową i rozporządzeniem [3]; 
 

1.4.  Określenia podstawowe 
1.4.1. Oznakowanie poziome - znaki drogowe poziome, umieszczone na nawierzchni 

w postaci linii ciągłych lub przerywanych, pojedynczych lub podwójnych, 
strzałek, napisów, symboli oraz innych linii związanych z oznaczeniem 
określonych miejsc na tej nawierzchni. 

1.4.2. Znaki podłuŜne - linie równoległe do osi jezdni lub odchylone od niej pod niewielkim 
kątem, występujące jako linie segregacyjne lub krawędziowe, przerywane lub ciągłe. 

 
1.4.3. Strzałki - znaki poziome na nawierzchni, występujące jako strzałki kierunkowe 

słuŜące do wskazania dozwolonego kierunku jazdy oraz strzałki 
naprowadzające, które uprzedzają o konieczności opuszczenia pasa, na którym 
się znajdują. 

1.4.4. Znaki poprzeczne - znaki wyznaczające miejsca przeznaczone dla ruchu 
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pieszych i rowerzystów w poprzek jezdni oraz miejsca zatrzymania pojazdów. 
1.4.5. Znaki uzupełniające - znaki w postaci symboli, napisów, linii przystankowych 

oraz inne określające szczególne miejsca na nawierzchni. 
1.4.6. Materiały do poziomego znakowania dróg - materiały zawierające 

rozpuszczalniki, które mogą zostać naniesione albo wbudowane przez malowanie, 
natryskiwanie itp. na nawierzchnie drogowe, stosowane w temperaturze otoczenia  
lub temperaturze podwyŜszonej. Materiały te powinny być retrorefleksyjne. 

1.4.7. Materiały do znakowania cienkowarstwowego - farby nakładane warstwą 
grubości od 0,3 mm do 0,8 mm (przeznaczone do oznakowania na czas robót). 

1.4.8. Materiały do znakowania grubowarstwowego - materiały nakładane warstwą 
grubości od 0,9 mm do 5 mm. 

1.4.9. Kulki szklane - materiał do posypywania lub narzucania pod ciśnieniem  
na oznakowanie wykonane materiałami w stanie ciekłym, w celu uzyskania 
widzialności oznakowania w nocy. 

1.4.10. Tymczasowe oznakowanie drogowe - oznakowanie z materiału o barwie Ŝółtej, 
którego czas uŜytkowania wynosi do 3 miesięcy lub do czasu zakończenia 
robót. 

1.4.11. Separatory ruchu – stałe lub tymczasowe urządzenia bezpieczeństwa do optycznego 
i mechanicznego rozdzielania pasów o przeciwnych kierunkach ruchu, oddzielania pasów 
ruchu dla pojazdów komunikacji zbiorowej, wyznaczania toru jazdy pojazdów, 
wyznaczania zawęŜonych pasów ruchu, wyznaczania krawędzi jezdni oraz 
przeciwdziałania niepoŜądanemu przejeŜdŜaniu na powierzchnie wyłączone z ruchu, 
ciągi piesze i rowerowe;  

1.4.11. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi 
polskimi normami i z definicjami podanymi w SST D-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” punkt 1.4. 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
punkt 1.5. 
 

2. MATERIAŁY  
2.1.  Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano 
w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 2. 

2.2.  Dokument dopuszczający do stosowania materiałów 
KaŜdy materiał uŜywany przez Wykonawcę do poziomego znakowania dróg musi 
posiadać Aprobatę Techniczną. 

2.3.  Badanie materiałów, których jakość budzi wątpliwość 
Wykonawca powinien przeprowadzić dodatkowe badania tych materiałów,  
które budzą wątpliwości jego lub Inspektora Nadzoru, co do jakości, w celu stwierdzenia 
czy odpowiadają one wymaganiom określonym w punkcie 2. badania  
te Wykonawca zleci IBDiM. Badania powinny być wykonane zgodnie z „Warunkami 
technicznymi POD-97”. 

2.4.  Oznakowanie opakowań 
Wykonawca powinien Ŝądać od producenta, aby oznakowanie opakowań materiałów do 
poziomego znakowania dróg było wykonane zgodnie z PN-O-79252,  
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a ponadto, aby na kaŜdym opakowaniu był umieszczony trwały napis zawierający: 
 − nazwę producenta i materiału do znakowania dróg, 
 − masę brutto i netto, 
 − numer partii i datę produkcji, 
 − informację o szkodliwości i klasie zagroŜenia poŜarowego, 
 − ewentualne wskazówki dla uŜytkowników. 

2.5.  Przepisy określające wymagania dla materiałów 
Podstawowe wymagania dotyczące materiałów podano w punkcie 2.6, a szczegółowe 
wymagania określone są w „Warunkach technicznych POD-97”. 

2.6.  Wymagania wobec materiałów do poziomego oznakowania dróg 
2.6.1. Materiały do znakowania cienkowarstwowego (tymczasowego – Ŝółtego) 

Materiałami do znakowania cienkowarstwowego powinny być farby nakładane warstwą 
grubości od 0,3 mm do 0,8 mm (na mokro). Powinny być nimi ciekłe produkty 
zawierające ciała stałe rozproszone w organicznym rozpuszczalniku lub wodzie,  
które mogą występować w układach jedno- lub wieloskładnikowych. 
Podczas nakładania farb, do znakowania cienkowarstwowego, na nawierzchnię pędzlem, 
wałkiem lub przez natrysk, powinny one tworzyć warstwę kohezyjną 
w procesie odparowania i/lub w procesie chemicznym. 
Właściwości fizyczne materiałów do znakowania cienkowarstwowego określa aprobata 
techniczna odpowiadająca wymaganiom POD-97. 

2.6.2. Materiały do znakowania grubowarstwowego 
Materiałami do znakowania grubowarstwowego powinny być materiały umoŜliwiające 
nakładanie ich warstwą grubości od 0,9 mm do 5 mm, jak masy chemoutwardzalne 
stosowane na zimno oraz masy termoplastyczne. 
Masy chemoutwardzalne powinny być substancjami jedno- lub dwuskładnikowymi, 
mieszanymi ze sobą w proporcjach ustalonych przez producenta i nakładanymi  
na nawierzchnię odpowiednim aplikatorem. Masy te powinny tworzyć warstwę kohezyjną 
w wyniku reakcji chemicznej. 
Masy termoplastyczne powinny być substancjami nie zawierającymi rozpuszczalników, 
dostarczanymi w postaci bloków, granulek lub proszku. Przy stosowaniu powinny dać się 
podgrzewać do stopienia i aplikować ręcznie lub maszynowo. Masy te powinny tworzyć 
warstwę kohezyjną przez ochłodzenie. 
Właściwości fizyczne materiałów do znakowania grubowarstwowego i wykonanych 
z nich elementów prefabrykowanych określa aprobata techniczna, odpowiadająca 
wymaganiom POD-97. 

2.6.3. Zawartość składników lotnych w materiałach do znakowania cienko i grubowarstwowego 
Zawartość składników lotnych (rozpuszczalników organicznych) nie powinna 
przekraczać w materiałach do znakowania: 
 − cienkowarstwowego 30% (m/m), 
 − grubowarstwowego 2% (m/m). 
Nie dopuszcza się stosowania materiałów zawierających rozpuszczalnik aromatyczny (jak 
na przykład toluen, ksylen) w ilości większej niŜ 10%. Nie dopuszcza  
się stosowania materiałów zawierających benzen i rozpuszczalniki chlorowane. 

2.6.4. Kulki szklane 
Materiały w postaci kulek szklanych refleksyjnych do posypywania lub narzucania  
pod ciśnieniem na materiały do oznakowania powinny zapewniać widzialność w nocy 
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poprzez odbicie powrotne w kierunku pojazdu wiązki światła wysyłanej przez reflektory 
pojazdu. 
Kulki szklane powinny charakteryzować się współczynnikiem załamania powyŜej  
1,50; wykazywać  odporność na wodę i zawierać nie więcej niŜ 20% kulek z defektami. 
Właściwości kulek szklanych określa aprobata techniczna, odpowiadająca wymaganiom 
POD-97. 

2.6.5. Wymagania wobec materiałów ze względu na ochronę warunków pracy i środowiska 
Materiały stosowane do znakowania nawierzchni nie powinny zawierać substancji 
zagraŜających zdrowiu ludzi i powodujących skaŜenie środowiska. 

2.7.  Przechowywanie i składowanie materiałów do poziomego oznakowania dróg 
Materiały do znakowania cienko- i grubowarstwowego nawierzchni powinny zachować 
stałość swoich właściwości chemicznych i fizykochemicznych przez okres co najmniej  
6 miesięcy składowania w warunkach określonych przez producenta. 
Materiały do poziomego znakowania dróg naleŜy przechowywać w magazynach 
odpowiadających zaleceniom producenta, zwłaszcza zabezpieczających  
je od napromieniowania słonecznego, opadów i w temperaturze, dla: 
 a) farb rozpuszczalnikowych od 0°C do 25°C, 
 b) pozostałych materiałów - poniŜej 40°C. 

 
3. SPRZĘT 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
punkt 3. 

3.2.  Sprzęt do wykonania oznakowania poziomego 
Wykonawca przystępujący do wykonania oznakowania poziomego powinien wykazać się 
moŜliwością korzystania z następującego sprzętu, zaakceptowanego przez Inspektora 
Nadzoru: 
 − szczotek mechanicznych (zaleca się stosowanie szczotek wyposaŜonych  
 w urządzenia odpylające) oraz szczotek ręcznych, 
 − frezarek do zdzierania zbędnego oznakowania, 
 − spręŜarek, 
 − malowarek,  
 − układarek mas termoplastycznych i chemoutwardzalnych (przy znakowaniu
 grubowarstwowym), 
 − sprzętu do badań określonych w SST. 

3.2.  Sprzęt do ustawienia słupków elastycznych. 
Wykonawca przystępujący do montaŜu separatorów ruchu powinien wykazać się 
moŜliwością korzystania ze sprzętu określonego przez producenta separatorów.  

 
4. TRANSPORT 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” punkt 4. 

4.2.  Przewóz materiałów do poziomego znakowania dróg 
Materiały do poziomego znakowania dróg, naleŜy przewozić w pojemnikach 
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zapewniających szczelność, bezpieczny transport i zachowanie wymaganych właściwości 
materiałów. Pojemniki powinny być oznakowane zgodnie z PN-O-79252. 
Materiały do znakowania poziomego naleŜy przewozić krytymi środkami 
transportowymi, chroniąc opakowania przed uszkodzeniem mechanicznym, zgodnie 
z PN-C-81400 oraz zgodnie z prawem przewozowym.  

 
4.3.  Przewóz słupków elastycznych 

Separatory ruchu powinny być transportowane zgodnie z zaleceniami producenta.  
 
5. WYKONANIE ROBÓT  
5.1.  Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 
5. 

5.2.  Warunki atmosferyczne 
W czasie wykonywania oznakowania temperatura nawierzchni i powietrza powinna 
wynosić, co najmniej 5°C, a wilgotność względna powietrza powinna być zgodna 
z zaleceniami producenta lub wynosić, co najwyŜej 85%. 

5.3.  Jednorodność nawierzchni znakowanej 
Poprawność wykonania znakowania wymaga jednorodności nawierzchni znakowanej. 

5.4.  Przygotowanie podłoŜa do wykonania znakowania 
Przed wykonaniem znakowania poziomego naleŜy oczyścić powierzchnię nawierzchni 
malowanej z pyłu, kurzu, piasku, smarów, olejów i innych zanieczyszczeń, przy uŜyciu 
sprzętu wymienionego w SST i zaakceptowanego prze Inspektora Nadzoru. 
Powierzchnia nawierzchni przygotowana do wykonania oznakowania poziomego musi 
być czysta i sucha. 

5.5.  Przedznakowanie 
W celu dokładnego wykonania poziomego oznakowania drogi, moŜna wykonać 
przedznakowanie, stosując się do ustaleń zawartych w dokumentacji projektowej, 
rozporządzeniem [3] i wskazań Inspektora Nadzoru. 
Do wykonania przedznakowania moŜna stosować nietrwałą farbę, na przykład farbę silnie 
rozcieńczoną rozpuszczalnikiem. Zaleca się wykonywanie przedznakowania 
w postaci cienkich linii lub kropek. Początek i koniec znakowania naleŜy zaznaczyć małą 
kreską poprzeczną. 
W przypadku odnawiania znakowania drogi, gdy stare oznakowanie jest wystarczająco 
czytelne i zgodne z dokumentacją projektową, moŜna przedznakowania  
nie wykonywać. 

5.6.  Wykonanie znakowania drogi 
5.6.1. Dostarczenie materiałów i spełnienie zaleceń producenta materiałów 

Materiały do znakowania drogi, spełniające wymagania podane w punkcie 2, 
powinny być dostarczone w oryginalnych opakowaniach handlowych i stosowane zgodnie 
z zaleceniami SST, producenta oraz wymaganiami znajdującymi  
się w aprobacie technicznej. 

5.6.2. Wykonanie znakowania drogi materiałami cienkowarstwowymi 
Wykonanie znakowania powinno być zgodne z zaleceniami producenta materiałów, 
a w przypadku ich braku lub niepełnych danych - zgodne z poniŜszymi wskazaniami. 
Farbę do znakowania cienkowarstwowego po otwarciu opakowania naleŜy wymieszać w 
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czasie od 2 do 4 minut do uzyskania pełnej jednorodności. Przed lub w czasie napełniania 
zbiornika malowarki zaleca się przecedzić farbę przez sito 0,6 mm. 
Nie wolno stosować do malowania mechanicznego farby, w której osad na dnie 
opakowania nie daje się całkowicie wymieszać lub na jej powierzchni znajduje  
się koŜuch. 
Farbę naleŜy nakładać równomierną warstwą o grubości ustalonej, zachowując wymiary i 
ostrość krawędzi. Grubość nanoszonej warstwy zaleca się kontrolować przy pomocy 
grzebienia pomiarowego na płytce szklanej lub metalowej podkładanej na drodze 
malowarki. Ilość farby zuŜyta w czasie prac, określona przez średnie zuŜycie na metr 
kwadratowy nie moŜe się róŜnić od ilości ustalonej, więcej niŜ o 20%. 
Wszystkie większe prace powinny być wykonane przy uŜyciu samojezdnych malowarek z 
automatycznym podziałem linii i posypywaniem kulkami. W przypadku mniejszych prac, 
wielkość, wydajność i jakość sprzętu naleŜy dostosować do zakresu 
i rozmiaru prac. Decyzję dotyczącą rodzaju sprzętu i sposobu wykonania znakowania 
podejmuje Inspektor Nadzoru na wniosek Wykonawcy. 

5.6.3. Wykonanie znakowania drogi materiałami grubowarstwowymi 
Wykonanie znakowania powinno być zgodne z zaleceniami producenta materiałów, 
a w przypadku ich braku lub niepełnych danych - zgodne z poniŜszymi wskazaniami. 
Materiał znakujący naleŜy nakładać równomierną warstwą o grubości ustalonej  
w SST, zachowując wymiary i ostrość krawędzi. Grubość nanoszonej warstwy zaleca  
się kontrolować przy pomocy grzebienia pomiarowego na płytce szklanej  
lub metalowej podkładanej na drodze malowarki. Ilość farby zuŜyta w czasie prac, 
określona przez średnie zuŜycie na metr kwadratowy nie moŜe się róŜnić od ilości 
ustalonej, więcej niŜ o 20%. 
W przypadku mas termoplastycznych wszystkie większe prace powinny być wykonane 
przy uŜyciu urządzeń samojezdnych z automatycznym podziałem linii 
i posypywaniem kulkami. W przypadku mniejszych prac, wielkość, wydajność 
i jakość sprzętu naleŜy dostosować do zakresu i rozmiaru prac. Decyzję dotyczącą 
rodzaju sprzętu i sposobu wykonania znakowania podejmuje Inspektor Nadzoru  
na wniosek Wykonawcy. 
W przypadku dwuskładnikowych mas chemoutwardzalnych prace moŜna wykonywać 
ręcznie, przy uŜyciu prostych narzędzi, na przykład typu „Plastomarker” lub w inny 
sposób zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru. 

5.7.  Usuwanie oznakowania poziomego 
Przy usuwaniu istniejącego oraz tymczasowego oznakowania poziomego, czynność 
tę naleŜy wykonać jak najmniej uszkadzając nawierzchnię. 
Zaleca się wykonywać usuwanie oznakowania: 
 − cienkowarstwowego, metodą: frezowania, piaskowania, trawienia, wypalania 
 lub zamalowania, 
 − grubowarstwowego, metodą frezowania. 
Środki stosowane do usunięcia oznakowania nie mogą wpływać ujemnie na przyczepność 
nowego oznakowania do podłoŜa, na jego szorstkość, trwałość oraz na właściwości 
podłoŜa. 
Usuwanie oznakowania na czas robót drogowych moŜe być wykonane przez 
zamalowanie nietrwałą farbą barwy czarnej. 
Materiały pozostałe po usunięciu oznakowania naleŜy usunąć z drogi tak, aby nie 
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zanieczyszczały środowiska, w miejsce zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT  
6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” 
punkt 6. 

6.2.  Badania przygotowania podłoŜa i przedznakowania 
Powierzchnia jezdni przed wykonaniem znakowania poziomego musi być całkowicie 
czysta i sucha. 
Przedznakowanie powinno być wykonane zgodnie z wymaganiami punktu 5.5. 

6.3.  Badania wykonania oznakowania poziomego 
Tablica1. Zbiorcze zestawienie wymagań dla materiałów i wykonanego oznakowania 

Materiały do znakowania Lp Rodzaj wymagania Jednostka 
cienkowars- 
twowego 

grubowars- 
twowego 

1 Zawartość składników lotnych w 
materiałach do znakowania 
− rozpuszczalników organicznych 
− rozpuszczalników aromatycznych 
− benzenu i rozpuszczalników 
chlorowanych 

 
 
% (m/m) 
% (m/m) 
% (m/m) 

 
 
≤ 30 
≤ 10 
0 

 
 
≤ 2 
- 
0 

2 Współczynnik załamania światła 
kulek szklanych 

współ- 
 czynnik 

> 1,5 > 1,5 

3 Współczynnik luminacji Q w świetle 
rozproszonym dla oznakowania 
świeŜego barwy: − białej 
                             − Ŝółtej 

 
 
mcd m-2 
lx-1 

 
 
≥ 130 
≥ 100 

 
 
≥ 130 
≥ 100 

4 Współczynnik luminacji β dla 
oznakowania świeŜego barwy 
− białej 

 
współ- 
czynnik β 

 
 
≥ 0,60 

 
 
≥ 0,60 

5 Powierzchniowy współczynnik 
odblasku dla oznakowania świeŜego 
barwy: − białej 

 
mcd m-2 
lx-1 

 
 
≥ 300 

 
 
≥ 300 

6 Szorstkość oznakowania metodą SRT 
− świeŜego 
− uŜywanego (po 3 miesiącach) 

 
wskaźnik 
wskaźnik 

 
≥ 50 
≥ 45 

 
≥ 50 
≥ 45 

7 Trwałość oznakowania wykonanego: 
− farbami wodorozcieńczalnymi 
− pozostałymi farbami 

 
wskaźnik 
wskaźnik 

 
≥ 5 
≥ 6 

 
≥ 5 
≥ 6 

8 Czas schnięcia materiału na 
nawierzchni 

h ≤ 2 ≤ 2 

9 Grubość oznakowania nad 
powierzchnią nawierzchni 
− bez mikrokulek szklanych 

 
 
µm 

 
 
≤ 800 

 
 
- 
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− z mikrokulkami szklanymi mm - ≤ 5 
10 Okres stałości właściwości 

materiałów do znakowania przy 
składowaniu 

 
miesięcy 

 
≥ 6 

 
≥ 6 

 
6.4.  Tolerancje wymiarów oznakowania 
6.4.1. Tolerancje nowo wykonanego oznakowania 

Tolerancje nowo wykonanego oznakowania poziomego, zgodnego z dokumentacją 
projektową i „Instrukcją o znakach poziomych”, powinny odpowiadać następującym 
warunkom: 
 − szerokość linii moŜe róŜnić się od wymaganej o ± 5 mm, 
 − długość linii moŜe być mniejsza od wymaganej co najwyŜej o 50 mm 
    lub większa co najwyŜej o 150 mm, 
 − dla linii przerywanych, długość cyklu składającego się z linii i przerwy 
    nie moŜe odbiegać od średniej liczonej z 10 kolejnych cykli o więcej 
    niŜ ± 50 mm długości wymaganej, 
 − dla strzałek, liter i cyfr rozstaw punktów naroŜnikowych nie moŜe mieć 
    większej odchyłki od wymaganego wzoru niŜ ± 50 mm dla wymiaru 
    długości i ± 20 mm dla wymiaru szerokości. 
Przy wykonywaniu nowego oznakowania poziomego, spowodowanego zmianami 
organizacji ruch, naleŜy dokładnie usunąć zbędne stare oznakowanie. 

6.5.  Kontrola jakości robót związanych z ustawieniem separatorów ruchu 
 Kontrola jakości robót związanych z ustawieniem separatorów ruchu polega na ocenie 
wizualnej przygotowania nawierzchni pod separatory oraz kontroli zgodności ich montaŜu 
z zaleceniami producenta oraz Inspektora Nadzoru.  
6.6.  Gwarancja oznakowania poziomego. 
 Wykonawca jest zobowiązany do udzielenia gwarancji  na okres 60 miesięcy dla 
wykonanego oznakowania poziomego grubowarstwowego.  
 
7. OBMIAR ROBÓT  
7.1.  Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne”  
punkt 7. 

7.2.  Jednostka obmiarowa 
Jednostką obmiarową wykonania oznakowania poziomego jest m2 (metr kwadratowy) 
powierzchni naniesionych znaków. 
 

8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1.  Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne” punkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inspektora Nadzoru, jeŜeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według 
punktu 6 dały wyniki pozytywne. 

8.2.  Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu, w zaleŜności od przyjętego sposobu 
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wykonania robót, moŜe być dokonany po: 
 − oczyszczeniu powierzchni nawierzchni, 
 − przedznakowaniu, 
 − po ewentualnym frezowaniu nawierzchni przed wykonaniem znakowania  
  materiałem grubowarstwowym, 
 − usunięciu istniejącego oznakowania poziomego. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1.  Ogólne dotyczące podstawy płatności 

 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w D-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” punkt 9. 

9.2.  Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1m2 wykonania oznakowania poziomego obejmuje: 
 − prace pomiarowe, roboty przygotowawcze i oznakowanie robót, 
 − zakup, przygotowanie i dostarczenie materiałów, 
 − oczyszczenie podłoŜa (nawierzchni), 
 − przedznakowanie, 

− naniesienie powłoki znaków na nawierzchnię drogi o kształtach i wymiarach 
wg dokumentacji projektowej, rozporządzenia [3] i wskazań Inspektora 
Nadzoru. 

 − ochrona znaków przed zniszczeniem przez pojazdy w czasie prowadzenia robót, 
 − przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w SST, 
 − gwarancję udzielaną na 36 miesięcy. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1.  Normy 

1. PN-C-81400 Wyroby lakierowe. Pakowanie, przechowywanie i transport 
2. PN-O-79252 Opakowania transportowe z zawartością. Znaki i znakowania. 
   Wymagania podstawowe. 

10.2.  Inne dokumenty 
3. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003r. w sprawie szczegółowych 

warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych  
oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków umieszczania  
ich na drogach, poz. 2181 Dz. U. nr 220 z 23 grudnia 2003 roku 

4. Warunki Techniczne. Poziome znakowanie dróg. POD-97. Seria „I” - Informacje, 
Instrukcje. Zeszyt nr 55. IBDi M, Warszawa, 1997. 
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SZCZEGÓŁOWA  SPECYFIKACJA   
TECHNICZNA 

 

D-07.02.01. 
 

OZNAKOWANIE PIONOWE 
 
 

1. WSTĘP 
1.1.  Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót w ramach zadania: „Przebudowa nawierzchni 
drogowych wraz z budową kanalizacji deszczowej na ul. 4-go Marca w m. Karsin”  

1.2.  Zakres stosowania SST 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument w postępowaniu 
przetargowym i przy realizacji umowy na wykonanie robót związanych z realizacją 
zadania wymienionego w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej szczegółowej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia 
robót związanych z wykonaniem oznakowania pionowego docelowego i tymczasowego 
w okresie robót. 
Projektowana wielkość tarczy znaku – wg Dokumentacji Projektowej. 
Zakres prac przy wykonaniu oznakowania pionowego obejmuje: 
− ustawienie słupków, konstrukcji wsporczych, 
− przestawienie słupków, konstrukcji wsporczych, 
− demontaŜ i ponowny montaŜ tablic oznakowania istniejącego, 
− przymocowanie tablic znaków drogowych 

1.4.  Określenia podstawowe 
1.4.1. Znak pionowy - znak wykonany w postaci tarczy lub tablicy z napisami albo symbolami, 

zwykle umieszczony na konstrukcji wsporczej. 
1.4.2. Tarcza znaku - element konstrukcyjny, na powierzchni, którego umieszczona jest treść 

znaku. Tarcza moŜe być wykonana z róŜnych materiałów (stal, aluminium itp.) - jako 
jednolita lub składana. 

 
1.4.3. Lico znaku - przednia część znaku, słuŜąca do podania treści znaku. Lico znaku moŜe być 

wykonywane jako malowane lub oklejane (folią odblaskową lub nieodblaskową). 
 

1.4.4. Znak drogowy odblaskowy - znak, którego lico wykazuje właściwości odblaskowe 
(wykonany jest z materiałów o odbiciu powrotnym - współdroŜnym). 

 
1.4.5. Konstrukcja wsporcza znaku - słup (słupy), wysięgnik, wspornik itp., na których 

zamocowana jest tarcza znaku, wraz z elementami słuŜącymi do przymocowania tarczy 
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(śruby , zaciski, itp.). 
1.4.6. Znak nowy - znak uŜytkowany  (ustawiony na drodze) lub magazynowany w okresie do 3 

miesięcy od daty produkcji. 
1.4.7. Znak uŜytkowany - znak ustawiony na drodze lub magazynowany przez okres dłuŜszy niŜ 

3 miesiące od daty produkcji. 
1.4.8. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi polskimi normami, 

definicjami podanymi w punkcie 1.4. Szczegółowej Specyfikacji Technicznej D-M-
00.00.00. "Wymagania ogólne". 

1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w punkcie 1.5. SST D-M-
00.00.00. "Wymagania ogólne". 
 

2. MATERIAŁY 
2.1.  Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w punkcie 2. SST  D-00.00.00. 
"Wymagania ogólne". 
Materiały do wykonania pionowego znaku drogowego, na który nie ma polskiej normy 
musi posiadać Aprobatę Techniczną. 

2.2.  Materiały do znaków pionowych 
2.2.1. Konstrukcje wsporcze i fundamenty 

Fundamenty dla zamocowania konstrukcji wsporczych znaków mogą być wykonane jako: 
 − prefabrykaty betonowe, 
 − z betonu wykonywanego "na mokro", 
 − z betonu zbrojonego. 
Klasa betonu powinna być zgodna z Dokumentacją Projektową. Beton powinien 
odpowiadać wymaganiom PN-88/B-06250.  
Konstrukcje wsporcze znaków pionowych naleŜy wykonać zgodnie z dokumentacją 
projektową i SST. 
Konstrukcje wsporcze moŜna wykonać z ocynkowanych rur lub kątowników względnie 
innych kształtowników, zaakceptowanych przez Zamawiającego. 

2.2.2. Tarcze znaków i słupki  
Do wykonania oznakowania pionowego znajdują zastosowanie następujące materiały: 
 − rury stalowe ∅ 50 mm i ∅ 70 mm, 
 − tablice znaków drogowych z blachy ocynkowanej lub blachy 
  aluminiowej pokryte folią odblaskową (typ 2), 
 − śruby M8, M10, 
 − stal zbrojeniowa  ∅ 10 mm, 
 − uchwyty do znaków drogowych przymocowanych do konstrukcji. 
Rury powinny odpowiadać wymaganiom PN-80/H-74219, PN-84/H-74220 lub innej 
normy zaakceptowanej przez Inspektora Nadzoru. 
Powierzchnia zewnętrzna i wewnętrzna rur nie powinna wykazywać wad w postaci łusek, 
pęknięć, zwalcowań i naderwań. Dopuszczalne są nieznaczne nierówności pojedyncze 
rysy wynikające z procesu wytwarzania, mieszczące się w granicach dopuszczalnych 
odchyłek wymiarowych.  
Końce rur powinny być obcięte równo i prostopadle do osi rury. 
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Rury powinny być proste. Dopuszczalna miejscowa krzywizna nie powinna przekraczać 
1,5 mm ma 1 m długości rury. 
Rury powinny być ze stali gatunkach dopuszczonych przez normy (np. R55, R65, 
18G2A): PN-89/H-84023/07, PN-86/H-84018, PN-75/H-84019, PN-89/H-84030/02 lub 
inne normy. 
Do ocynkowania rur stosuje się gatunek cynku Raf według PN-77/H-82200. 
Rury powinny być dostarczone bez opakowania w wiązkach lub luzem względnie 
w opakowaniu uzgodnionym z  Zamawiającym. Cechowanie na rurze lub przywieszce 
powinno co najmniej obejmować: znak wytwórcy, znak stali i numer wytopu. 
Kształtowniki powinny odpowiadać wymaganiom PN-91/H-93010. Powierzchnia 
kształtownika powinna być charakterystyczna dla procesu walcowania i wolna od wad, 
jak widoczne łuski, pęknięcia, zwalcowania i naderwania. Dopuszczalne są usunięte 
wady przez szlifowanie lub dłutowanie z tym, Ŝe obrobiona powierzchnia powinna mieć 
łagodne wycięcia i zaokrąglone brzegi, a grubość kształtownika nie moŜe zmniejszyć się 
poza dopuszczalną dolną odchyłkę wymiarową dla kształtownika. 
Kształtowniki powinny być obcięte prostopadle do osi wzdłuŜnej kształtownika. 
Powierzchnia końców kształtownika nie powinna wykazywać rzadzizn, rozwarstwień, 
pęknięć i śladów jamy skurczowej widocznych nieuzbrojonym okiem. 
Kształtowniki powinny być ze stali St3W lub St4W oraz mieć własności mechaniczne 
według PN-88/H-84020. 
W przypadku zastosowania powłoki metalizacyjnej cynkowej na konstrukcjach stalowych 
powinna ona być z cynku o czystości nie mniejszej niŜ 99,5% i odpowiadać wymaganiom 
BN-89/1076-02. Minimalna grubość powłoki cynkowej powinna spełniać następujące 
wymagania dla załoŜonego okresu trwałości 10 lat (dla agresywności korozyjnej 
atmosfery określonej według PN-71/H-04651); 
 - agresywność "umiarkowana"; 
  - minimalna grubość powłoki cynkowej - 120µm, 
 - agresywność "cięŜka"; 
  - minimalna grubość powłoki cynkowej - 160 µm. 
Powierzchnia powłoki powinna być jednorodna pod względem ziarnistości. Nie moŜe ona 
wykazywać widocznych wad jak rysy, pęknięcia, pęcherze lub odstawanie powłoki od 
podłoŜa. 
Producent lub dostawca kaŜdej konstrukcji wsporczej, a w przypadku znaków 
umieszczanych na innych obiektach lub konstrukcjach (np. słupy latarń itp.),  
a takŜe elementów słuŜących do zamocowania znaków na tym obiekcie lub konstrukcji, 
obowiązany jest do wydania gwarancji. Przedmiotem gwarancji są właściwości 
techniczne konstrukcji wsporczej lub elementów mocujących oraz trwałość 
zabezpieczenia przeciwkorozyjnego. 
W przypadku słupków znaków pionowych ostrzegawczych, zakazu, nakazu 
i informacyjnych o standardowych wymiarach oraz w przypadku elementów, słuŜących 
do zamocowania znaków do innych obiektów lub konstrukcji gwarancja  
moŜe być wydana dla partii dostawy. W przypadku konstrukcji wsporczej dla znaków 
drogowych bramowych i wysięgnikowych gwarancja jest wystawiana indywidualnie  
dla kaŜdej konstrukcji wsporczej. 

2.2.3. Tarcza znaku. 
Materiały uŜyte na lico i tarczę znaku oraz połączenie lica znaku z tarczą znaku, a takŜe 
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sposób wykończenia znaku, muszą wykazywać pełną odporność na oddziaływanie 
światła, zmian temperatury, wpływy atmosferyczne i występujące w normalnych 
warunkach oddziaływania chemiczne (w tym korozję elektrochemiczną) - przez cały czas 
trwałości znaku, określony przez wytwórcę lub dostawcę. 
Tarcza znaku z blachy stalowej grubości co najmniej 1,5 mm powinna  
być zabezpieczona przed korozją obustronnym cynkowaniem ogniowym  
lub elektrolitycznym. Dopuszcza się stosowanie innych sposobów zabezpieczania 
stalowych tarcz znaków przed korozją, np. przez metalizowanie lub pokrywanie 
tworzywami syntetycznymi pod warunkiem uzyskania "Aprobaty Technicznej"  
dla danej technologii. 
Nie dopuszcza  się stosowania stalowych tarcz znaków, zabezpieczonych przed korozją 
jedynie farbami antykorozyjnymi. 
Krawędzie tarczy powinny być zabezpieczone przed korozją farbami ochronnymi 
o odpowiedniej trwałości, nie mniejszej niŜ przewidywany okres uŜytkowania znaku. 
Wytrzymałość dla tarczy znaku z blachy stalowej nie powinna być mniejsza 
niŜ 310 MPa. 
Blacha z aluminium lub stopów aluminium powinna być odporna na korozję 
w warunkach zasolenia. 
Wymagane grubości: 
 − z blachy  z aluminium dla tarcz znaków wzmocnionych przetłoczeniami 
  lub osadzonych w ramach co najmniej 2,0mm, 
 − z blachy z aluminium dla tarcz płaskich co najmniej 3,0mm. 
Powierzchnie tarczy nieprzykryte folią lub farbami powinny być zabezpieczone przed 
korozją przy zastosowaniu farby ochronnej lub powłoki z tworzyw sztucznych. 
Wytrzymałość dla tarcz z aluminium i stopów aluminium powinna wynosić: 
 − dla tarcz wzmocnionych przetłoczeniem lub osadzonych w ramach, 
  co najmniej 155 MPa, 
 − dla tarcz płaskich, co najmniej 200 MPa. 
Tarcza znaku musi być równa i gładka - bez odkształceń płaszczyzny znaku, w tym 
pofałdowań, wgięć, lokalnych wgnieceń lub nierówności itp. Odchylenie płaszczyzny 
tarczy znaku (zwichrowanie, pofałdowanie itp.) nie moŜe wynosić więcej niŜ 1,5% 
największego wymiaru znaku. 
Krawędzie tarczy znaku muszą być równe i nieostre. Zniekształcenia krawędzi tarczy 
znaku, pozostałe po tłoczeniu lub innych procesach technologicznych, którym tarcza  
ta (w znakach drogowych składanych - segmenty tarczy) była poddana, muszą być 
usunięte. 
Tarcze znaków drogowych składanych mogą być wykonane z modułowych 
kształtowników aluminiowych lub odpowiednio ukształtowanych segmentów stalowych. 
Dopuszcza się stosowanie modułowych kształtowników z tworzyw syntetycznych lub 
sklejki wodoodpornej, pod warunkiem uzyskania odpowiedniego świadectwa 
dopuszczenia do stosowania. Szczeliny między sąsiednimi segmentami znaku składanego 
nie mogą być większe od 0,8 mm. 

2.2.4. Znaki odblaskowe 
Znaki drogowe odblaskowe wykonuje się z zasady przez oklejenie znaku materiałem 
odblaskowym. 
Folie odblaskowe uŜyte do wykonania lica znaku powinny wykazywać pełne związanie z 
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tarczą znaku przez cały okres deklarowanej trwałości znaku. Niedopuszczalne  
są lokalne niedoklejenia, odklejenia, złuszczenia lub odstawanie folii na krawędziach 
tarczy znaku oraz na jego powierzchni. 
Sposób połączenia folii z powierzchnią tarczy znaku powinien uniemoŜliwiać  
jej odłączenie od tarczy bez jej zniszczenia. 
Przy malowaniu lub klejeniu symboli lub obrzeŜy znaków na folii odblaskowej, 
technologia malowania lub klejenia oraz stosowane w tym celu materiały powinny  
być uzgodnione z producentem folii. 
Okres trwałości znaku wykonanego przy uŜyciu folii odblaskowych typu 2, co najmniej 
10 lat. 
Powierzchnia lica znaku powinna być równa i gładka, nie mogą na niej występować 
lokalne nierówności i pofałdowania. 
Połączenie folii odblaskowej z tarczą znaku nie moŜe wykazywać odklejeń 
i rozwarstwień między licem i tarczą znaku. Niedopuszczalne jest występowanie 
jakichkolwiek ognisk korozji, zarówno na powierzchni jak i na obrzeŜach tarczy znaku. 

Dokładność rysunku znaku powinna być taka, aby wady konturów znaku, które mogą 
powstawać przy nanoszeniu farby na odblaskową powierzchnię znaku nie były większe niŜ: 

− 2 mm dla znaków małych i średnich, 
− 3 mm dla znaków duŜych i wielkich. 

Powstałe zacieki przy nanoszeniu farby na odblaskową część znaku nie powinny  
być większe w kaŜdym kierunku niŜ: 

− 2 mm dla znaków małych i średnich, 
− 3 mm dla znaków duŜych i wielkich. 

W znakach nowych na kaŜdym z fragmentów powierzchni znaków o wymiarach 
4x4 cm nie moŜe występować więcej niŜ 0,7 lokalnych usterek (załamania, pęcherzyki) o 
wymiarach nie większych niŜ 1mm w kaŜdym kierunku. Niedopuszczalne  
jest występowanie jakichkolwiek zarysowań powierzchni znaku. 
W znakach uŜytkowanych na kaŜdym z fragmentów powierzchni znaków 
o wymiarach 4x4 cm dopuszcza się do 2 usterek jak wyŜej, o wymiarach nie większych 
niŜ 1mm w kaŜdym kierunku. Na powierzchni tej dopuszcza  
się do 3 zarysowań o szerokości nie większej niŜ 0,8mm i całkowitej długości  
nie większej niŜ 10cm. Na całkowitej długości znaku dopuszcza się nie więcej niŜ 5 rys 
szerokości nie więcej niŜ 0,8mm i długości przekraczającej 10 cm - pod warunkiem, 
Ŝe zarysowania te nie zniekształcają treści znaku. 
W znakach uŜytkowanych dopuszcza się równieŜ lokalne uszkodzenia folii 

o powierzchni nie przekraczającej 6 mm
2
 kaŜde - w liczbie nie większej niŜ pięć na 

powierzchni znaku małego lub średniego, oraz o powierzchni nie przekraczającej 8 mm
2
 

kaŜde w liczbie nie większej niŜ 8 na kaŜdym z fragmentów powierzchni znaku duŜego 
(włączając znaki informacyjne) o wymiarach 1200x1200 mm. 
Uszkodzenia folii nie mogą zniekształcać treści znaku - w przypadku występowania 
takiego zniekształcenia znak musi być bezzwłocznie wymieniony. 
W znakach nowych niedopuszczalne jest występowanie jakichkolwiek rys, sięgających 
przez warstwę folii do powierzchni tarczy znaku. W znakach uŜytkowanych istnienie 
takich rys jest dopuszczalne pod warunkiem, Ŝe występujące w ich otoczeniu ogniska 
korozyjne nie przekroczą wielkości określonych poniŜej. 
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W znakach uŜytkowanych dopuszczalne jest występowanie po okresie gwarancyjnym co 
najwyŜej dwóch lokalnych ognisk korozji o wymiarach nie przekraczających 2,0 mm w 
kaŜdym kierunku na powierzchni kaŜdego z fragmentów znaku o wymiarach 4x4 cm.  
W znakach nowych oraz  w znakach znajdujących się w okresie gwarancji Ŝadna korozja 
tarczy znaku nie moŜe występować. 
Wymagana jest taka wytrzymałość połączenia folii odblaskowej z tarczą znaku, by po 
zgięciu tarczy o 90° przy promieniu łuku zgięcia ≤ 10 mm w Ŝadnym miejscu nie uległo 
ono zniszczeniu. 
Tylna strona tarczy znaków odblaskowych musi być zabezpieczona matową farbą 
nieodblaskową barwy ciemno-szarej (szarej naturalnej) o współczynniku luminacji 0,08 
do 0,10 - według wzorca stanowiącego załącznik do "Instrukcji o znakach drogowych 
pionowych". Grubość powłoki farby nie moŜe być mniejsza od  20µm. Gdy tarcza znaku 
jest wykonana z aluminium lub ze stali cynkowanej ogniowo i cynkowanie to jest 
wykonywane po ukształtowaniu tarczy - jej krawędzie mogą pozostać niezabezpieczone 
farbą ochronną. 

2.2.5. Wymagania jakościowe do mocowania 
Znaki powinny być wyposaŜone w element usztywniający i montaŜowy w postaci dwóch 
lub trzech prowadnic ceowych z kształtowników aluminiowych, w których osadzone są 
śruby M8. Prowadnice mogą być przymocowane do znaków śrubami M6 zgrzewanymi z 
tarczą. 
Mocowanie znaków i tablic drogowych do słupków powinno nastąpić za pomocą 
uchwytów wykonanych z blachy czarnej o grubości 4 mm pokrytych powłoką chroniącą 
przed korozją. 

2.3.  Materiały do zaklejenia nieaktualnego oznakowania na drogowskazach 
 Do zaklejenia elementów istniejących znaków drogowskazowych 
i przeddrogowskazowych na poprzednim przebiegu dróg krajowych naleŜy zastosować folię 
typu 2 koloru zielonego.  
 Zaklejenia naleŜy dokonać zgodnie z Dokumentacją Projektową i zaleceniami Inspektora 
Nadzoru. 
 
3. SPRZĘT 

Sprzęt uŜyty do ustawienia znaków pionowych powinien odpowiadać warunkom 
przedstawionym w punkcie 3 SST D-00.00.00. "Wymagania ogólne". 
Wykonawca przystępujący do wykonania oznakowania pionowego powinien wykazać się 
moŜliwością korzystania z następującego sprzętu: 
-      koparek kołowych, np. 0,15 m3 lub koparek gąsienicowych, np. 0,25 m3, 
-      Ŝurawi samochodowych o udźwigu do 4 t, 
-      ewentualnie wiertnic do wykonywania dołów pod słupki w gruncie spoistym, 
-      betoniarek przewoźnych do wykonywania fundamentów betonowych „na mokro”, 
-      środków transportowych do przewozu materiałów, 
-      przewoźnych zbiorników na wodę, 
-      sprzętu spawalniczego, itp. 
 

4. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w punkcie 4. SST D-00.00.00. 
"Wymagania ogólne". 
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Materiały do wykonania oznakowania pionowego mogą być przewoŜone dowolnymi 
środkami transportu. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w punkcie 5 SST D-00.00.00. 
"Wymagania ogólne". 
Przed przystąpieniem do robót naleŜy wyznaczyć: 
 − lokalizację znaku, tj. jego pikietaŜ oraz odległość od krawędzi jezdni, 
 − wysokość zamocowania znaku. 
Lokalizacja i wysokość zamocowania znaku powinny być zgodne z dokumentacją 
projektową. 
Dopuszczalne tolerancje ustawienia znaku wynoszą: 
 − odchyłka od pionu, nie więcej niŜ ± 1%, 
 − odchyłka w wysokości umieszczenia znaku, nie więcej niŜ ± 2 cm, 

− odchyłka w odległości ustawienia znaku od krawędzi jezdni, nie więcej niŜ  
±5cm, przy zachowaniu minimalnej odległości umieszczenia znaku zgodnie 

z "Instrukcją o znakach drogowych pionowych". 
Tarcza znaku musi być zamocowana do słupka w sposób uniemoŜliwiający jejs 
przesunięcie lub obrót. JeŜeli występują częste przypadki dewastacji znaków, zaleca się 
stosowanie elementów złącznych o konstrukcji uniemoŜliwiającej lub znacznie 
utrudniającej ich rozłączenie przez osoby niepowołane. 
 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podane zostały w punkcie 6 SST D-00.00.00. 
"Wymagania ogólne". 
W czasie wykonywania robót naleŜy zbadać: 
- zgodność wykonania znaków pionowych z Dokumentacją Projektową 

(lokalizacja, wymiary, wysokość zamocowania znaków), 
- poprawność wykonania fundamentów pod słupki, konstrukcje wsporcze 

i bramownice. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w punkcie 8 SST D-M-00.00.00. "Wymagania 
ogólne". 
Jednostką obmiaru przy wykonywaniu oznakowania pionowego jest: 

− szt. (sztuka) dla dostarczenia i montaŜu słupków znaków drogowych, konstrukcji 
wsporczych, bramownic, 

− szt. (sztuka) dla przestawienia słupków, konstrukcji wsporczych, 
− szt. (sztuka) dla demontaŜu i ponownego montaŜu tablic oznakowania 

istniejącego, 
− szt. (sztuka) dla przymocowania tablic znaków drogowych do słupków, 

konstrukcji wsporczych i bramownic, 
− szt. (sztuka) dla zaklejenia nieaktualnego oznakowania na drogowskazach. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 
8.1.  Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00. „Wymagania ogólne”  
punkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inspektora Nadzoru, jeŜeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według 
punktu 6 dały wyniki pozytywne. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1.  Ogólne dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w D-00.00.00. „Wymagania 
ogólne” punkt 9. 

9.2.  Cena jednostki obmiarowej 
Cena 1 szt. dostarczenia i montaŜu słupka znaków obejmuje: 
- prace przygotowawcze, 
- wykonanie wykopu i fundamentu pod słupki 
- zakup i dostarczenie materiałów, 
- ustawienie słupków do znaków drogowych i zasypanie dołu, 
- wywóz nadmiaru urobku na wysypisko i jego utylizacja 
- pomiary i badania wykonanego oznakowania. 
Cena 1 szt. dostarczenia i montaŜu konstrukcji wsporczych obejmuje: 
- prace przygotowawcze, 
- wykonanie wykopu i fundamentu pod konstrukcję, 
- zakup i dostarczenie materiałów, 
- mechaniczny montaŜ konstrukcji, 
- zasypanie dołu, 
- wywóz nadmiaru urobku na wysypisko i jego utylizacja, 
- pomiary i badania wykonanego oznakowania. 
Cena 1 szt. przestawienia słupków, konstrukcji wsporczych, obejmuje: 
- prace przygotowawcze, 
- demontaŜ słupków i konstrukcji wsporczych wraz z fundamentami, 
- zasypanie dołów po fundamentach, 
- wykonanie wykopu i fundamentu pod konstrukcję, 
- zakup i dostarczenie materiałów, 
- mechaniczny montaŜ konstrukcji, 
- zasypanie dołu, 
- wywóz nadmiaru urobku na wysypisko i jego utylizacja, 
- pomiary i badania wykonanego oznakowania. 
Cena 1 szt. demontaŜu i ponownego montaŜu tablic oznakowania istniejącego obejmuje: 
- prace przygotowawcze, 
- demontaŜ tablic znaków drogowych z odwiezieniem na składowisko 

i zabezpieczeniem przed zniszczeniem, 
- dostarczenie tablic na miejsce montaŜu, 
- przymocowanie tablic znaków do słupków, konstrukcji wsporczych,  
- pomiary i badania wykonanego oznakowania. 
Cena 1 szt. dostarczenia i przymocowania tablic znaków do słupków, konstrukcji 
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wsporczych obejmuje: 
- prace przygotowawcze, 
- zakup, dostarczenie i przymocowanie tablic znaków drogowych 
- pomiary i badania wykonanego oznakowania. 
Cena 1 szt. zaklejenia nieaktualnego oznakowania na drogowskazach obejmuje: 
- prace przygotowawcze, 
- zakup i dostarczenie materiałów, 
- zaklejenie nieaktualnego oznakowania na drogowskazach, 
- pomiary i badania wykonanego oznakowania. 

 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
10.1.  Inne dokumenty 

1. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003r. w sprawie szczegółowych 
warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych  
oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków umieszczania  
ich na drogach, poz. 2181 Dz. U. nr 220 z 23 grudnia 2003 roku 

2. Instrukcja o znakach drogowych pionowych. Załącznik nr 1 do Zarządzenia 
Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 03.03.1994. MP nr 16 poz.120. 

 
 


